

# 菏泽“学生奶”竟成渔利工具

□据 新华社

原本让学生喝上价廉质优牛奶的“学生奶”工程,在山东菏泽却“变了味”:当地1.3万中小學生,两年来一直喝着高于省里指导价一毛钱的“高价学生奶”。享受国家免税政策的“学生奶”,缘何变成了渔利工具?



## 1.3万学生:喝了两年“高价学生奶”

记者近日接到菏泽市牡丹区实验小学家长投诉,反映当地的“学生奶”比山东其他城市的价格要高。记者随后赶到这个小学,正值放学时间,学校门口聚集了很多家长,他们纷纷反映,孩子喝“高价奶”已经大约有两年。

牡丹区居民刘红艳的儿子读五年级,从2009年开始,当地启动“学生奶”试点,孩子一直以来交的都是

1.8元/盒。一个偶然机会,刘红艳得知邻近的城市泰安是1.7元/盒,这个价格恰恰是全省的统一价格。

有家长说,学校要求孩子们必须订,作为班级一项任务来完成。“学生哪敢不服从学校的指令啊?”

对于山东省统一规定学生奶的指导价格为1.7元/盒,家长们普遍说最近才知道,他们对“两年一直被蒙在鼓里”感到气愤:“既然

是‘政策奶’,为何敢随意涨价,这是谁给的特权?”

据了解,菏泽市从2009年开始启动学生奶试点,目前共有1.3万中小學生订购“学生奶”。

一位陈姓学生家长质疑,1.3万学生,每人每天多收一毛钱,就是1300元,两年就是近95万元,这些钱,进了谁的腰包?希望有关部门能给个说法。

## “无视规定”:哪里来的底气?

作为菏泽“学生奶”的供应商,蒙牛公司山东营销中心负责人有自己的解释。“虽然省里规定的价格是1.7元/盒,但这个价格我们无法承担。今后仍将按照1.8元/盒供应学生奶,目前没有降价计划。”蒙牛公司山东营销中心经理侯路说。

负责全省学生奶具体组织实施的山东省学校卫生协会办公室主任宋应涛说,他们也接到过菏泽家长反映,进行了初步的调查,确认是当地学生饮用奶经销商擅自提高了供应价。

按规定,“学生奶”要进入校园,执行什么价格,经销商需要向省学校卫生协会、市教育主管部门报备,经同意后才能推广。菏泽的蒙牛“学生奶”显然没有经过正常程序的报备就开始向学校推广。

菏泽市教育局副局长戴文潮分管“学生奶”工作,他说:“价格是

蒙牛公司自己确定的,教育局没有权力直接干预。”戴文潮对省里统一规定1.7元/盒的价格表示不知。

山东省学校卫生协会负责人则向记者表示,菏泽教育局说不了解省里的统一价格是不可能的,对价格的要求,是在山东省教育厅体育卫生与艺术教育处工作年会上部署的,相关教育系统负责人参加了会议。一位知情人士说,“学生奶”推广工作不公开不透明,很容易让人怀疑这里有猫腻。

就此事件,山东省学校卫生协会与企业进行了多次交涉,责令企业及经销商立即停止违规行为,退还多收的钱,否则暂停蒙牛在菏泽市供应学生奶的资格,进行市场整顿。“但是企业及经销商依然我行我素,对提出的整改要求不予执行,无视规定,哪里来的底气?”宋应涛说。

## 价廉质优:“温暖工程”莫变味

“学生饮用奶计划”是由农业部、教育部等8部委联合推出的,旨在政府统一部署下,由奶业企业生产“营养、安全、方便、价廉”的牛奶,直接进入学校,专供学生饮用。目前,全国28个省区市的1万所学校推广“学生奶”,500万学生在饮用“学生奶”。

山东省教育厅体育卫生与艺术教育处副处长于波说:“‘学生

奶’工程的宗旨是让利给学生,保本微利。但是这样一项‘温暖工程’在一些地方变了味,变成了一些人的渔利工具,这是我们不愿意看到的。”

专家认为,让越来越多的学生喝上价廉质优的“学生奶”是一大趋势,但是这一市场必须规范管理,严格监管,防止企业因垄断借此牟利。

# 看本地信息 只上洛阳网



### • 权威身份:

中共洛阳市委宣传部主管,洛阳日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。

### • 超群实力:

十三年成功运营,alexa统计全球排名1.7万,日均IP量8万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。

“洛阳社区”人气火爆,注册会员超26万人。

### • 核心优势:

共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最详尽,离您最近。

### • 荣耀见证:

河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。